
中考化学计算题热点题型分类例析*

陕西省永寿县中学 713400 马亚楼
陕西省咸阳实验中学 712000 马 晴

在近年来的中考化学计算题中，难度虽然有

所降低，但试题的形式不断变化出新，笔者就其热点

题型分类例析与本文，以期对读者学习有所帮助。
一、文字叙述类
例 1 ( 2017 年杭州中考题) ) 在海底和冻土

层存在着储量巨大的“天然气水合物”，具有良好
开发和应用前景。有科学家开采得到一种天然气
水合物样品，取 95． 6 g 样品放置在一密闭容器
内，该样品迅速转化为甲烧气体( CH4 ) 和水，将甲

烷气体分离并完全燃烧，得到 35． 2 g 二氧化碳。
求该天然气水合物样品中甲烷的质量分数。( 精
确到 0． 1% )
解析 本题以文字叙述的形式给出了计算题

的命题。解题时依据题意，运用化学方程式的计
算步骤和质量分数的计算方法即可。
设该天然气水合物样品中甲烷的质量为 x，

则有

CH4 + 2O 2 2H2O + CO2

16 44
x 35． 2
16
x = 44

35． 2 解之得: x = 12． 8 g

所以该天然气水合物中甲烷的质量分数为:

12． 8
95． 6 × 100% = 13． 4% 答( 略)

例 2 ( 2017 年山西省中考题) 在一次实验
课上，同学们用加热氯酸钾和二氧化锰混合物的

方法制取氧气。他们取了 24． 5g 的混合物，其中
二氧化锰的质量分数为 20%，加热到完全分解。
通过计算，得出他们制得氧气的质量是多少?

解析 设制得氧气的质量为 x
2KClO3  2KCl + 3O2↑
245 96
24． 5g × ( 1 － 20% ) x
245
96 =24． 5 g × ( 1 －20% )

x 解之得: x =7． 68 g

答: 制得氧气的质量是 7． 68 g。
评注 二氧化锰是这个反应中的催化剂，不

参与反应，解题的关键是要通过混合物中二氧化

锰的质量分数求出氯酸钾的质量。
例 3 ( 2017 年新疆中考题) 学习了酸和碱

的知识后，阿达力同学知道了白醋的主要成分是

醋酸( CH3COOH) 。为了测定白醋中醋酸的质量
分数，他在 30 g 白醋中滴加 5． 6%的氢氧化钾溶
液，反应完全共用去氢氧化钾溶液 100 g( 其他成
分不参加反应) 。
( 化学反应方程式为: CH3 COOH + KOH

CH3COOK + H2O)
请计算: ( 1 ) 氢氧化钾溶液中溶质的质量为
g;
( 2) 白醋中醋酸的质量分数为多少?
解析 依题意可得: ( 1 ) 氢氧化钾溶液中溶

质的质量 = 100 × 5． 6% = 5． 6g
( 2) 设白醋中醋酸的质量为 x，则依题给化学

方程式有:

CH3 COOH + KOH CH3COOK + H2O
60 56
x 5． 6 g
60
x = 56 g

5． 6 解之得: x = 6． 0

故白醋中醋酸的质量分数为:

6． 0
30 × 100% = 20% 答: ( 略)

二、坐标曲线类
例 4 ( 2017 年兰州市中考题) 为了节约林

木资源，近几年兴起了一种含碳酸钙的“石头
纸”，这种“石头纸”是用沿海水产养殖中大量废
弃贝壳制得的。为测定其中碳酸钙( 杂质不溶于
水也不与水反应) 的含量，某校化学兴趣小组的

同学进行了如下实验( 水和氯化氢的挥发忽略不

计) : 取 25． 0 g样品粉碎放入烧杯中，加入一定质
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量分数的稀盐酸，所加稀盐酸的质量与生成气体

的质量关系如图 1 所示:
( 1) 计算“石头纸”中碳酸钙的质量分数。
( 2) 完全反应后烧杯内溶液的溶质的质量分

数是多少? ( 结果精确到 0． 1% )
解析 该题是坐标曲线类计算题，解题时通

过题给曲线，找出与解题有关的数据，再运用相关

知识即可解答。( 1 ) 根据题给曲线可以看出，加
入稀盐酸的质量为 146． 0 g，产生气体的质量为
8． 8 g。设“石头纸”中碳酸钙的质量为 x g，反应
生成的 CaCl2 的质量为 y g。则:

CaCO3 + 2HCl CaCl2 + H2O + CO2↑
100 111 44
x y 8． 8 g
100
x = 44

8． 8 g 解之得: x = 20 g

111
y = 44

8． 8 g 解之得: y = 22． 2 g

“石头纸”中碳酸钙的质量分数为:
20
25 × 100% = 80%

( 2) 反应后溶液的质量 =反应前物质的总质
量 －杂质的质量 －反应产生的气体质量 = ( 25． 0
+ 146． 0) － ( 25． 0 － 20) － 8． 8 = 157． 2 g。
完全反应后烧杯溶液的溶质质量分数为:

22． 2
157． 2 × 100% = 14． 1%

图 1 图 2

例 5 ( 2017 年怀化市中考题) 某化学实验
兴趣小组为了测定某纯碱样品( 只含有 Na2CO3、
NaCl) 中 Na2CO3 的质量分数。取 5 g 样品，往其
中加入一定质量的稀盐酸，产生气体的质量与所

加稀盐酸的质量变化如图 2 所示，试计算:
( 1) 其产生二氧化碳 g。
( 2) 该纯碱样品中 Na2CO3 的质量分数。
( 3) 求恰好完全反应时所得溶液中溶质的质

量分数?

解析 ( 1 ) 由题给坐标曲线可以看出，反应
最终产生的二氧化碳为 1． 76 g，恰好完全反应时
加入盐酸的质量为 51． 16 g。( 2 ) 设纯碱样品中
Na2CO3 的质量为 x g，反应生成的 NaCl 的质量为
y。则有:

Na2CO3 + 2HCl 2NaCl + H2O + CO2↑
106 117 44
x y 1． 76 g
106
x = 44

1． 76 g 解之得: x = 4． 24 g

117
y = 44

1． 76 g 解之得: y = 4． 68 g

纯碱样品中 Na2CO3 的质量分数为:

4． 24
5． 0 × 100% = 86%

( 3) 恰好完全反应时，溶液中的溶质既有原
来混合物中的 NaCl，又有反应生成的 NaCl，故溶
质质量 = ( 5． 0 － 4． 24 ) + 4． 68 = 5． 44 g。溶液质
量 = ( 5 + 51． 6) － 1． 76 = 54． 84。所以恰好完全反

应时所得溶液的质量分数 = 5． 44
54． 84 × 100% =

9． 9%。 答( 略)
三、表格数据类
例 6 ( 2017 年滨州市中考题) 小滨同学为了

测定某珍珠粉中碳酸钙的质量分数，称取 12． 5 g 珍
珠粉样品，进行四次高温煅烧、冷却、称量剩余固体
的重复操作( 杂质不参加反应) ，记录数据如下:

操作次序 第一次 第二次 第三次 第四次

剩余固体

质量 / g
10． 8 9． 6 8． 1 8． 1

试计算:

( 1) 完全反应后生成二氧化碳的质量为 g;
( 2) 求该珍珠粉中碳酸钙的质量分数。
解析 本题是一道数据分析型计算题，解题

时要通过数据的变化分析与解题有关的数据。由
于珍珠粉中主要成分是碳酸钙，所以其高温煅烧

发生的反应为 CaCO 3 CaO + CO2 ; 因而固体减

少的质量为反应生成的 CO2 的质量。样品质量
最初为 12． 5 g，高温煅烧，第一次剩余 10． 8 g，说
明第一次产生的二氧化碳质量为 12． 5 － 10． 8 =
1． 7 g，第二次剩余 9． 6 g，说明第二次产生的二氧

·34·中 学 化 学 2018 年 第 5 期



化碳质量为 1． 2 g，第三次剩余 8． 1 g，说明第三次
产生二氧化碳的质量为 1． 5 g，第四次的质量不再
变化，所以说明第三次已经分解完全了，故完全反

应后生成二氧化碳的质量为 12． 5 － 8． 1 = 4． 4 g。
设该珍珠粉中碳酸钙的质量为 x，则有
CaCO 3 CaO + CO2↑
100 44
x 4． 4 g
100
x = 44

4． 4 g 解之得: x = 10 g

故该珍珠粉中碳酸钙的质量分数为:

10
12． 5 × 100% = 80% 答: 略

四、图片标签类
例 7 ( 2017 年陕西省中考题) 化学兴趣小

组按图 3 所示，实验测定部分变质的 NaOH 固体
中 Na2CO3 的质量分数。

图 3

( 1) 根据题中信息 ( 填“能”或“不能”)
计算 Ca( OH) 2 溶液的质量分数。
( 2) 计算固体混合物中 Na2CO3 的质量分数。
解析 本题是一道图片类试题。( 1 ) 由于题

中没有给出氢氧化钙溶液的质量，所以由题给数

据不能计算 Ca( OH) 2 溶液的质量分数。
设 Na2CO3 的质量为 x。
Na2CO3 + Ca( OH) 2 CaCO3↓ + 2NaOH
106 100
x 2． 0 g
106
100 = x

2． 0g 解得 x = 2． 12 g

固体混合物中 Na2CO3 的质量分数为:

2． 12 g
10． 0 g × 100% = 21． 2%

答: 混合物中 Na2CO3 的质量分数为 21． 2%。
例 8 ( 2017 年丽水市中考题) 儿童缺锌会

引起食欲不振、发育不良等症状。如图 4 为某补
锌口服液说明书的部分信息，回答下列问题:

( 1) 葡萄糖酸锌由 种元素组成;

( 2) 葡萄糖酸锌中碳、氢元素的质量比为

;

( 3) 要满足儿童身体正常的需要，在某一时
间段需要适量补锌。若儿童 1 千克体重每日需要
0． 5 毫克锌，每天从食物中只能摄入所需锌的一
半。体重为 20 千克的儿童，理论上一天还需服该
口服液多少支?

XXX牌补锌口服液
主要成分: 葡萄糖酸锌

化学式: C12H22O14 Zn

含 锌: 5． 0mg /支
质 量: 10g /支

图 4

解析 本题是一道标签类试题，解题时从题

给标签中找出相关的信息，再运用所学的原理即

可解题。( 1 ) 由标签中葡萄糖酸锌的化学式可
知，葡萄糖酸锌由 C、H、O、Zn 四种元素组成;
( 2) 葡萄糖酸锌中碳、氢元素的质量比为( 12 ×
12) ∶ ( 1 × 22) = 72∶ 11。( 3) 儿童一天应摄入所
需锌的质量为 20 kg × 0． 5 mg /kg = 10 mg，一半从
食物摄入，另一半则需要通过补充得到。故需要
补充的锌的质量为 10 mg ÷ 2 = 5 mg。而每支葡萄
糖酸锌口服液含锌 5． 0 mg，5 mg ÷ 5 mg = 1 支。
故理论上一天还需服该口服液 1 支。
答案: ( 1) 四 ( 2) 72∶ 11 ( 3) 1 支
五、图表综合类
例 9 ( 2017 年温州市中考题) 实验室有一

变质的氢氧化钠样品( 样品中只含碳酸钠杂质，

且成分均匀) ，为测量样品中 Na2CO3 的质量分

数，小明进行了如下实验。①取质量、大小相同的
3 个烧杯，分别加入一定质量分数的稀盐酸100 g;
②向上述 3 个烧杯中分别加入 3 份质量不同的样
品;③充分反应后，再用电子天平称量烧杯及烧杯
内物质的总质量( 假设产生的气体完全逸出) 。
实验数据记录如下:

实验一 实验二 实验三

反应前稀盐酸 +烧杯质量 / g 150 150 150

反应前固体样品质量 / g 4 8 12

反应后烧杯内物质 +烧杯质量 / g m 155． 8 158． 7

已知实验中发生的化学反应:

NaOH + HCl NaCl + H2O
Na2CO3 + 2HCl 2NaCl + H2O + CO2↑ 
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复习与练习

基于高中化学核心素养下

高三电化学复习学案的构建

浙江省慈溪实验高级中学 315300 龙福华

一、核心素养下认识考纲要求
1．从宏观辨识上对原电池和电解池的工作原理

进行整理与规纳，达到变化观念与平衡思想形成。
2．能基于证据对化学电源进行模块认知，了

解常见化学电源的种类及其工作原理。
3．通过分析、推理等方法认识研究对象的本

质特征，建立原电池的模型，进行电化学的相关计

算。
4．赞赏化学对社会发展的重大贡献，具有可

持续发展意识和绿色化学观念，理解金属发生电

化学腐蚀的原因和危害，防止金属腐蚀的措施。
二、高考题型思考
1．电解精炼银时，阴极反应式为 ;

2．能量之间可以相互转化: 电解食盐水制备

Cl2是将电能转化为化学能，而原电池可将化学能
转化为电能。设计两种类型的原电池，探究其能
量转化效率。
限 选 材 料: ZnSO4 ( aq ) ，FeSO4 ( aq ) ，

CuSO4 ( aq) ; 铜片，铁片，锌片和导线。

图 1

( 1) 完成原电池的甲装
置示意图( 见图 1 ) ，并作相
应标注。
要求: 在同一烧杯中，

电极与溶液含相同的金属

元素。
( 2) 以铜片为电极之一，

CuSO4( aq) 为电解质溶液，只在一个烧杯中组装原电
池乙，工作一段时间后，可观察到负极

檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮
。

 ( 1) 分析表中教据，写出判断实验二中的样
品已完全反应的理由 。
( 2) 表中的 m值为 。
( 3) 根据实验二的数据计算样品中 Na2CO3

的质量分数。
解析 本题是一道图表综合类的计算题。解

题时结合图和表格中的数据变化可知，产生气体

的质量 =［反应前稀盐酸 +烧杯质量( g) +反应
前固体样品质量( g) ］－［反应后烧杯内物质 +烧
杯质量( g) ］
( 1) 因为实验三产生的气体质量为 150 + 12

－ 158． 7 = 3． 3( g) ，实验二产生的气体质量为 150
+ 8 － 155． 8 = 2． 2 ( g) ，实验三产生的气体质量大
于实验二，所以实验二中稀盐酸有剩余，8 g 样品
已完全反应。
( 2) 由( 1) 分析可知实验一中样品反应完，且

实验二中样品的质量是实验三中样品质量的一

半，因此其产生气体的质量也是实验二的一半，故

实验一中产生的气体质量为 1． 1 g，则 m 为( 150

+ 4) － 1． 1 = 152． 9 g。
( 3) 假设实验二中样品中 Na2CO3 的质量为

x g，则有
Na2CO3 + 2HCl 2NaCl + H2O + CO2↑
106 117 44
x 2． 2 g
106
x = 44

2． 2 g
解之得: x = 5． 3 g
样品中 Na2CO3 的质量分数为:

5． 3 g
8 g × 100% = 66． 25%

答: ( 1) 因为实验三产生的气体质量为 150 +
12 － 158． 7 = 3． 3 ( g) ，实验二产生的气体质量为
150 + 8 － 155． 8 = 2． 2( g) ，实验三产生的气体质量
大于实验二，所以实验二中稀盐酸有剩余，8 g 样
品已完全反应。
( 2) 152． 9 g ( 3) 66． 25%

( 收稿日期: 2017 － 10 － 10)
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